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Események kultúrfrontunkról 
A Vajdasági Kultúregyesületek Szövetségének Magyar. Osztálya mind ha-

tékonyabb munkát fejt ki vajdasági magyar népünk •kultúréletének továbbfej-
lesztésében. Megerősödött a Magyar Osztály szervezete, kib ővült apparátusa, az 
osztály mind nagyobb - mértékben magaköré tömöríti kultúrkádereinket és e 
mindjobban összefogódó, növekv ő  erejével egyre nagyobb hatást tud kifejteni 
a magyar kultúrégyesületek m űködésére is tartományunk falvaiban és városai-
ban.' A vajdasági magyar kultúrélet központi irányító -szerve fejlődésének olyan. 
időszakát éli, amelyben komoly fordulatot tesz arrá, hogy a gyakorlatban is 
ténylegesen és teljességgel betöltse irányító szerepét. 

A föllendülés legnyomósabb jelei a szakosztályok átszervezésében és len-
dületes fölelevenedésében nyilvánulnak meg. 

December 5-én ülést tartott a népm űvelési szakosztály, A problémák meg-
vitatás után ez a szakosztály nagy fontosságú föladatokait t űzött ki. 

Konkrét tennivalókat szögezett le abból a célból, hogy minden magyar 
kultúregyesületben er ős szervezetü, jólm űködő  népművelési szakosztályok jöjje-
nek. létre. Ebből a célból első  sorban is kidolgozza,  és minden magyar kultúr-
egyesületnek megküldi .az egyesületi népm űvelési szakosztályok szervezeti. váz-
latát. A szervezeti séma mellé f űzött magyarázatban körülírja a szakosztályok 
munkakörét, tennivalójúkat az írástudatlanság kiküszöbölése és a volt írástudat-
lanok továbbképzése terén, a népkönyvtárak eredményesebb m űködése érdeké-
ben és a -népm űvelés harmadik fontos ágazatában, ami népm űvelő  előadások és 
tanfolyamok szervezéséből áll. 

A szakosztály természetesen abból indul ki, hogy nem a séma, nem a 
körlevél hozza majd létre a jó népmuűvelési szakosztályokat az egyesületekben, 
hanem csakis a mu,nkálban er ősödhetnek meg a letár meglév ők, vagy jöhetnek 
létre és erősödhetnek meg az ilyen szakosztályok ott, ahol még nem léteznek. 
Éppen ezért fölszólítást küldött a magyar kultúregyesületek vezet őségeinek, 
hogy tegyenek meg minden elkövethet őt elsősorban is annak érdekében, hogy 
működési területükön írástudási vagy továbbképz ő  tanfolya.mra járjon minden 
magyar írástudatlan, vagy aki' nemrég tanulta meg a betavetést és tanfolyam 
nélkül nem tud továbbhaladni a maga m űvelésében. A fölszólítás azonban sok 
helyütt csak papíron maradhatna, ha a szakosztály nem sürgetné ki minden 
egyesülettől, hogy beküldje jelentését az elvégzett munkáról, továbbá ha nem 
szervezné meg aa terepen folyó munka ellen ő rzését is ott a helyszínen, a járá-
sok, városok, falvak . és kultúregyesületek mindgyakoribb látogatásával -- amit 
az ülés szintén elhatározott. 

E legsürgősebb tennivalón kívül egész sor más föladat gyakorlatbani el-
indítását is kitűzte az ülés. Ezek között szerepel: iája.bb könyvtárosi tanfolyam 
szervezése lehet ő leg Noviszádon, a magyar könyvtárak könyvállományának fölül-

-vizsgálata, ahol erre szükség van, segítségnyujtás az egyesületi könyvtáraknak 
a körülöttük rajzó élet fölpezsdítésére, szerb nyelv, magyar helyesírási és helyes 
nyelvhasználati, valamint más tanfolyamok létesítése kultúregyesületeinkben, in-
tézkedések arra, hogy egyesületeinkben tartalmas..és színvonalas népm űvelő  elő a-
dások hangozzanak el: 

E legutóbbi föladat megvalósítása céljából a szakosztály összeállította 
Vajdaság legjobb magyar nyelv ű  előadóinak aktíváját, meghatározott egy bizo-
nyos témakeretet. Igy valóra váltja, hogy a helyi el őaidókon, kívül központilag 
kiküldött előadók. is rendszeresen előadásokat tartanak vidéki egyesületeinkben. 

A drámai szakosztály egy hónapos rendez ői tanfolyam megtartását szer-
vezte meg, amely f. hó 16-án nyílt meg Szuboticán, a Magyar Népszínház mel-
lett. Ez már a második ilyen tanfolyam. Erre a tanfolyamra nagyolabára azok 
a magyar kultúregyesületek küldtek hallgatót, amelyeknek rj,ráma-csoportjai 
nem rendelkeznek megfelelő  rendezővel, amelyek nem küldtek hallgatót a nyá-
ron megtartott hasonló tárgyú tanfolyamra: Semmi kétség aziránt, hogy ez a tan- 
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folyam jelentősen hozzájárul drámai csoportjaink munkájának f őleg minőségi föl-
javításához. Minden adottság meg van arra, hogy a tanfolyamisták jelent ős 
szaktudást sajátítsanak el. A tanfolyam szakelőadói a Magyar Népszínház ren-
dezői és színészei, akik a színjátszás gyakorlati tapasztalatai alapján tartják 
meg előadásaikat. A tanfolyamisták látogatják a színházi próbákat, gyakorlati 
úton is tanulhatnak. 

Már e tanfolyamon történ ő  szakoktatás nyujtásával is nagy segítséget 
nyujt a Magyar Népszínház a m űkedvelő-együtteseknek, de nem ezt a segítés 
egyetlen formája. A drámai szakosztály és a yVlagyar Népszínház együttese kar-
öltve megszervezték a színház tagjainak rendszeres kilátogatását egyes drámai 
csoport próbáira. Pótolhatatlan szaksegítséget nyujtanak ez alkalmakkor színhá-
zunk rendezői ,és színészei a m űkedvelđegyütteseknek. Ehhez járul még a segí-
tés harmadik módja: a színház turnéi Vajdaság városaiban és falvaiban. Im né-
hány igen fontos körülmény, amelyet semmikép se szabad figyelmen kívül 
hagyni a Magyar Népszínház azon szerepének értékelésekor, amit népünk kul-
túréletében betölt. 

A drámai szakosztály különösen azon dolgozik még, hogy tovább b ővítse 
műkedvelőegyütteseinknek ajánlott keretrepertoárt, de méginkább azon, hegy 

a játékrendbe vett színdarabokat hozzáférhet ővé is tegye együtteseink számára. 
Folyamatba is tette már vagy egy tucat szí'n'darab kiadását Soha ezel őtt nem 
volt nyomdáinkban szedés és nyomás alatt annyi színdarab, mint most van. 

A »Színpadunk« sorozatban egy olyan termék kiadását 'is folyamatbá tette  

:a drámai alosztály, amilyen eddig nem jelent meg — ez pedig: m űsoranyag vi-
dámműsorok, vidámestek számára. Ez az anyag addig hat, amíg id őszerű , van  
hát ok rá siettetni megjelenését.  

Az említetteken kívül más problémákkal is foglalkoznia kell e szakosztály-
nak, de mindenek előtt komoly fordulatnak kell nála bekövetkezni azirányba, 
hogy tényleg, mint szakosztály m űködjön, tartson teljes üléseket, szervezzen 
meg egy jó belső  munkamegosztást és hasson oda, hogy lent a kultúregyesü-
letekben is megerősödjenek a drámai szakosztályok, vagy létrejöjjenek azek-
ban az egyesületekben, amelyekben ezid őszerint nem léteznek. 

A Magyar Osztály irodalmi szakosztályát a gyakorlatban folyóiratunk, a 
HID szerkesztőbizottsága képezi. A ,HID körüli irodalmi élet, minden fogyaté-
kossága mellett is, egyike kultúrmunkánk legtevékenyebb, eseményekben leggaz 
dagabb ágazatának azok között, melyeknek szálai a Magyar . Osztályban össze-
futnak. 

Irodalmi életünk fontos eseménye volt az az irodalmi vita-est, amelyet szer-
kesztőségünk szervezésében e hó 17-én tartottunk. A vita-esten két bevezet ő  elő -
adás hangzott el: 1. L ő rinc Péter: A tájékoztatóirodás rágalomhadjárat rom-
boló munkája a kultúra, m űvészetek és irodalom terén; 2: B. Szabó György: 
Lenin a  művészetről és irodalomról. Az előadásokat tartalmas, gondolatokban 
gazdag és sok gyakorlati kérdést és feladatot fölvet ő  vita követte, amelyben a 
jelenlévők nagyobb része fölszólalt. Ez irodalmi vitánkon 35 jelenlév ő  vett részt, 
közöttük íróink, irodalomtanárok, sajtónk munkásai, m űvészek, könyvkiadásunk 
munkatársai, néhány főiskolás, és mások. 

Lőrinc Péter jelen számunk bevezet ő  .cikke alapján tartotta meg el ő adását. 
j3. Szabó György előadásáról és a vitáról folyóiratunk 1950. januári számában 
adunk beszámolók. 

~ 

A Szel-biai Népköztársaság Kultúregyesületeinek Szövetsége hathónapos ver-
senyre szólította f ől köztársaságunk kultúregyesületeit. Ez a verseny f. évi no-
vember 1-én kezd ődött és 1950. május elsejéig tart. Mindaz, amit a Magyar Osz-
tály munkájáról e jegyzetünkben elmondtunk, szervesen bekapcsolódik a szocia-
lista kultúra fejlesztésére indított versenyharcba. A verseny feltételek a kultúr-
munka minden ágazatát felölelik, ezzel szemben jegyzetünk csak három ágazat-
ról szól. Nem véletlenül. Tény, hogy a Magyar Osztály említett szakosztályai 
dolgoznak ezidőszerint a legcselekvőbben. De hírül se következik ebből, hogy 
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kultúrmunkánk többi ágazataiban semmi se történik. Mindjobban fölfejl ődnek 
a Magyar Osztály többi szakosztályai is. Abban pedig egyenesen biztató jelet 
kell látnunk, hogy kultúrmunkánk irányítószerve ezúttal az id őszerű  konkrét. 
föladatokat ragadta üstökón és bizonyos értelemben ahhoz tartja magát, hogy -
jobb kevesebbet markolni, de jobban megfogni. Fokozatosan, de mégis fölfej-
lődünk kultúrforradalmunk frontjának teljes szélességében, ezúttal minden jel 
szerint úgy; hogy rajvonalunkban nem következik be szakadás, munkánk pedig 
kilábol a kampányszer űség kallasztó betegségéből. O. M. 

Néhány szót a szubotrcai írók klubjáról 
Már 1947-ben összeverődött Szuboticán bizonyos irodalmi csoport, írók 

csoportja a Kultúrszövetség és a Híd körül, amely magában foglalta az irodalom-
mal tevékenyen foglalkozó írókat, akik ösztönszer űleg találkoztak a lektornál,. 
a Híd kiadóhivatalában stb. Ilyenkor el-elbeszélgettek munkájukról -- készekr ől 
és készül őkrő l, • megjelentekről és még meg nem jelentekről, de ez a munka. 
nagyjában magán viselte a spontaneitás jegyeit. 

Amikor 1948 nyarán Noviszádon megalakult a Vajdasági Kultúregyesületek 
Szövetsége és annak Magyar Osztálya — aminek folytán Noviszádra helyez ődött 
át a vajdasági magyar kultúrélet központja is — átmenetileg megsz űnt a szu--
hoticai írók 'és irodalmárok csoportba ver ődése. Írók ugyan ezután is voltak 
Szuboticán és ma is vannak, de nem volt egy olyan intézmény, egy egyesület-
féle, amely összefoglalta volna őket. amely helyet, alkalmat és lehet őséget nyúj-
tott volna egyéni és irodalmi problémák megbeszélésére és arra, hogy új alko-
tásaikat baráti • bírálatra el őterjesszék. Els ősorban. ezt a hiányt igyekezett pótolni" 
a kultúregyesületek szerbiai szövetségének a kezdeményezése, hogy ebb ől a cél-
ból a városi •kultúregyesületek szövetsége Szuboticán klubot Létesítsen az itteni, 
írók és irodalommal foglalkozók számára. 

Minthogy a szocializmus építése minden, téren szükségessé teszi a terv-
szerű , szervezett munkát, nem bízhatja az irodalom fejlődését sem a véletlenre, 
hanerrl szükséges, hogy ezen a téren is szervezett munka folyjék. Szükséges, 
hogy íróink pontosan tudják, milyen feladatok megoldása vár rájuk a szocia-
lista építésben, mi a feladatuk az ország • mai helyzetében, a Szovjetunió vezet ői 
által hazánk ellen indított tájékoztatóirodás rágalomhadjárat egyre féktelenebbé-
válása idején. Elengedhetetlen, hogy íróink 'ismerjék egymást, találkozzanak. 
gyakran egymással, beszéljék meg. az  aktuális politikai, irodaIomelméIeti rés 
egyéb problémákat; tanuljanak egymástól, tanítsák egymást és megosszák egy-
másközt tapasztalataikat. Ebb ől a célból indult meg a kezdeményezés, hogy a_ 
Szuboticán és környékén él ő  írók tartsanak összejöveteleket, a munka .ezen for= 
mája is bővítse a lehet őséget arra, hogy tanuljanak, fejl ődjenek és alkossanak... 
Azonban • már ,a vezetőség is, a tagság is sokkal szélesebbre tervezte ezt az iro-
dalmi. klubot. Úgy terveztük, hogy bevonjuk nemcsak az írókat i  hanem min-• 
cenkit, aki az irodalmat vagy bármely más m űvészetet szereti, vagy múveliy, 
hogy kritikai érzékével, vagy alkotásával serkentse a munkát és emelje a szín-• 
vonalat. ' • • - 

Egyesületünk 1949. május 18-án alakult meg. Az alakuló közgy ű lésen mint-- 
egyhúsz író. tanár • és irodalombarát gyült össze, hogy megbeszélje a további -
teendőket, megvitassa, milyen keretek között m űködhet az egyesület és milyen. 
<;iyagi 'lehet őségeket nyújt erre a m űködésre a kultúrkörök szubo.ticai,szövetsége_ 
A vajdasági kultúrkörök szövetsége írói alosztályának nevében Csiplics Bog-
dán, 'író., • üdvözölte a gyűlést, majd Vujkov Bálint vázolta 'a kerettervezetet; 
amelyet az egyesületnek kellett konkretizálnia. Egyesületünk a kultúrkörök szu 
hoticai szövetsége keretében m űködik, amely klub-helyiséget bocsátott rendel-
kezésére -A szövetségen belül párhuzamosan magyar és szláv alosztály m űködiig 
és nagyjában a munka is azonos irányban halad. 'Mindegyik alosztály önálló ve-
zetőséget választott: elnököt, titkárt és 3 tagú bíráPóbizottságot, amelynek leg- 


